
  







  
  

  

  

  

  

  

  آموزان گرامي دانش
گوييم. اين دوره شما را براي زندگي و كار در جامعه  ورود شما را به دورة دوم متوسطه تبريك مي

كند. اگـر بگـوييم آينـدة شـغلي شـما بسـتگي بـه موفقيـت          هاي بالاتر آماده مي و تحصيل در دوره
. شـما بـراي موفقيـت در ايـن دوره بايـد      ايم دارد، اغراق نكرده هسال تحصيلي شما در اين دورة سه

  هاي مناسب برخوردار شويد. تلاش كنيد و از مشاوران و معلمان و كتاب
دهيم. اين  را در اختيار شما قرار مي» پايا«هاي رياضي  ما در انتشارات مبتكران، بسيار خرسنديم كه كتاب

كنند.  يت تحصيلي شما را تضمين ميموفقآيند،  به حساب مي» مرشد«هاي  ها كه از مجموعه كتاب كتاب
  كند. ها آماده مي هاي ورودي دانشگاه شما را براي شركت در امتحانات و آزمون» پايا 1رياضي «كتاب 

دهنـد   پس از ارائة درسنامة مختصر، بانك سؤال كاملي را در اختيار شما قرار مـي  ،مؤلفان مجموعة پايا
به بعـد   1385هاي آزمايشي رياضي و تجربي از سال  هگرواي كنكور  هاي چهارگزينه كه شامل پرسش

كـه بـا عبـارت     هـاي آزمايشـي   هاي قبل از آن و سؤالات مناسب ساير گـروه  (و سؤالات مناسب سال
، مسائل مسابقات معتبر رياضي (با توجـه بـه اسـتفادة طراحـان كنكـور از      )اند  مشخص شده» كنكور«
هاي كتاب  ها و بخش اساس فصلها بر اين پرسش. استهاي تأليفي  هاي اخير) و پرسش ها در سال آن

  اند. شده بندي طبقهدرسي 
  اهد كرد.هاي كليدي و آموزنده، موفقيت شما را تسهيل خو نامة تشريحي همراه با نكته مطالعة پاسخ

سـعيد بيـاتي،   دانيم از مؤلفان محترم اين كتاب، آقايان: حميدرضـا بيـات،    در پايان، وظيفة خود مي
آقـاي مهنـدس هـادي     ،مرتضي خمامي ابدي و كيان كريمـي خراسـاني و دبيـر محتـرم مجموعـه     

  عزيززاده، كه كتاب زير نظر ايشان تأليف شده است، تشكر كنيم.
خـانم   ،آرايـي  كه زحمت حروفچيني و صـفحه  سيما صمديوروزي و حميده نها  همچنين از خانم

را  ، و خانم بهاره خـدامي كـه زحمـت طراحـي كتـاب     ها احمدي كه زحمت ترسيم شكل مينا غلام
  كنيم. اند، بسيار ممنونيم و براي همة اين عزيزان آرزوي موفقيت مي برعهده داشته

  انتشارات مبتكران    



  







  

8 

 

  
  

  ها  مفاهيم اوليه  مجموعه  
  

  نامند.   آن مجموعه مي اعضايرا  اشياءو آن  مجموعهرا يك  اشياءاز  و دو به دو مجزا مشخص شده ةهر دست  
  

ز رقمي عبارتند ا زوج يكطبيعي مجموعة اعداد مثلاً  , , ,2 4 6 8.  
  

يا  را با نماد   نامند و آن مي ة تهيمجموعاي كه هيچ عضوي نداشته باشد را  مجموعه   دهند.   نشان مي  
  

  تهي است.  6پذير بر  مجموعة اعداد اول بخشمثلاً 
  

 مسـاوي باشد، اين دو مجموعـه را   Aعضوي از مجموعة  Bو هر عضو مجموعة  Bعضوي از مجموعة  Aاگر هر عضو مجموعة  
Aنويسيم  ناميم و مي مي B .  

  

مثلاً    , , , , , , ,1 2 3 1 2 2 3 3 3.  
  

اگر     1 1 1x , y    باشد، مقاديرx  وy  آوريد.   دست بهرا  
      x x   1 1 0  

  y y   1 1 2    
  

  
  

  است.   Dيك زيرمجموعة  Cگوييم  مي ،نيز باشد Dعضو  Cبه طوري كه هر عضو  ،دو مجموعه باشند Dو  Cاگر  
  اي است.   زيرمجموعة هر مجموعه مجموعة تهي 
  است.   خودشزيرمجموعة  ،مجموعه هر 

  
اگر    1 2A ,هاي ، تمام زيرمجموعهA   .را بنويسيد  

               , , , ,1 2 1 2  
  

  
  

  

اگر    1 2 3A , , ,   ،؟  هستنداز موارد زير درست  يك كدامباشد  
      1 2 2 3A , A , A , A , A , , A        

  همة موارد درست هستند.   
  
   

  

  هاي رياضي مهم مجموعه   
       , , , , ... 1 2 3   مجموعة اعداد طبيعي:  4
       , , , , , ...   0 1 2 3   : مجموعة اعداد حسابي 4
       ... , , , , , , , , ...    3 2 1 0 1 2   : مجموعة اعداد صحيح   3
       m | m ,n , nn      : مجموعة اعداد گويا   0
       x | x    مجموعة اعداد گنگ :  
        وعة اعداد حقيقي: مجم  

  

  ها به شكل زير است: رابطة بين اين مجموعه
    , ,               
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 ت است؟نشان دهيم، كدام رابطه درس و    ،هاي اعداد حقيقي، صحيح و طبيعي را به ترتيب با  اگر مجموعه  .1
1 (     2 (     3 (     4 (     

 )كنكور(  ها است؟  كدام مجموعه، زيرمجموعة ساير مجموعه  .2
1 (    2 (    3 (    4 (  ,   

 كدام مجموعة زير تهي است؟  .3

1 (A {x | x , x }2 0    2 (B {x | x , x }3      
3 (xC {x | x , }3     4 (D {x | x , x }     

اگر   .4  2 2A ,  ،؟استچه تعداد از روابط زير درست باشد 
الف)  2 A   (ب 2 A   (2ج A   (د  2 2, A  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
1مجموعة  .5 2 1 2E { , ,{ , }}  .(مسابقات رياضي بلژيك)  است؟ نادرستهاي زير  يك از گزاره كداممفروض است 

1 ({ , } E1 2   2 ({ , } E1 2   3 (E  4 (  E1   
2Aاگر  .6 { }  ،2 2B { ,{ }}  2و 2 2C {{ },{ ,{ }}} 86رياضي خارج از كشور سراسري (  است؟ نادرست، كدام رابطه( 

1 (B C  2 (A B  3 (A B  4 (B C  
Aاگر  .7 {a ,{a},{a ,{a}},{a ,b},{b}}  است؟ نادرستكدام رابطة زير  

  1( {a ,{a}} A  2( {a ,{a}} A  3( {a ,b} A  4( {a ,b} A  
اگر  .8   {x},{y ,x} {z},{t , z} ،گيري درست است؟ همواره كدام نتيجه آنگاه 

1 (x z      وy t    2 (x t      وy z  
3 (x y      وz t    4 (x y z t    

 است؟  نادرستنماي نوشته شده براي مجموعه  ها، گزاره يك از گزينه در كدام  .9

1( A {x | x } , A { , , , , ,...}2 1 4 9 16 25      
2 (xB { | x } , B { , , , ,...}3 3 9 27 81    
3( nC { | n } , C { , , , ,...}

n
1 1 2 30 2 3 4

      
4 (xD {x | } , D { , , , ,...}3 6 9 123    

حـداقل چندعضـوي از    ةاست. يك زيرمجموع 63و ختم به  3شروع از  3اعداد طبيعي فرد و مضرب مجموعة  Sمجموعة  .10
S  94رياضي خارج از كشور راسري س(  ؟ است 66انتخاب شود كه مطمئن باشيم شامل دو عضو با مجموع( 

1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  
2Aهاي  مجموعه .11 { }  3و 5 2B { , ,{ }}  2و 3 5 2C {{{ }, , }, } ها نادرست است؟ اند. كدام بيان در مورد آن مفروض  

  )95(سراسري رياضي     
1 (A B  2 (A C  3 (B C  4 (A C  
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  ها  اجتماع، اشتراك و تفاضل مجموعه   

  

  تعلق دارد.   )ها يا هر دوي آن( Bيا  A، مجموعة تمام اعضايي است كه به  Bو  Aاجتماع دو مجموعة   
  

 ا Aي B x | x A x B    
  
  
  

  

اگر    1 2 2 3A , , ,  و  1 2B ,  ،باشدA B  آوريد.   دست بهرا  
        

    A B , , , , 1 2 2 3 2   
 

  

  قوانين اجتماع   
      A A   جايي)  (جابهA B B A    
      A B A B B    A A A   

Aپذيري)  (شركت     B C (A B) C A (B C)          A A B
B A B








   
  

  

Aبا فرض   B ، عبارت(A B) ( A) A     تا جاي ممكن ساده كنيد.را    
       

A B

B BA A

(A B) ( A) A (A B) A A (A B) A (A B) A B A B
                      

  

  
  د.  نتعلق دار B هم به و Aبه هم ، مجموعة تمام اعضايي است كه  Bو  Aو مجموعة د اشتراك 

  
 A B x | x A , x B    

  
 
  

  

اگر    1 2 2 3A , , ,  و  1 2B ,  ،باشدA B  آوريد. دست بهرا    
  

         A B  1    
  

  

  قوانين اشتراك   
      A      جايي) (جابه A B B A    
      A B A B A    A A A   

Aپذيري)  (شركت        B C (A B) C A (B C)         A B A
A B B









   
  

  

Aاگر   B  ة، دو مجموع A  وB  گويند.   ميجدا از هم را  
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A)درستي عبارت   ) (A B) A       .را نشان دهيد  
      (A ) (A B) (A B) A



           
  

  

  قوانين تركيب اجتماع و اشتراك
      (A B) (A B)    

A(جذبي)         (A B) A
A (A B) A






 
 

   

A    (پخشي)        (B C) (A B) (A C)
A (B C) (A B) (A C)






    
    

   
 
  

  

دو مجموعة جدا از هم باشند، حاصل  Bو  Aاگر   A (B C) C    آوريد. دست بهرا     
       

C

A (B C) C (A B) (A C) C C C
ــي  پخشـ

ــذبي) (ج

               
  

  
  

  تعلق ندارند.   Bولي به  ،تعلق دارند Aاست كه به مجموعة تمام اعضايي  Aاز  Bمجموعة  تفاضل  
  

 A B x | x A , x B     
  
  
  

  

اگر    1 2 2 3A , , ,  و  1 2B ,  ،باشدA B  آوريد. دست بهرا  
  

        A B , ,  2 2 3    
  

  

  قوانين تفاضل   

    A B B A
A B B A A B
  

     
  

A A
A A

A

  
  
   

  A B A B      A B A    
    A B A (A B)      (A B) (B A) (A B) (A B)        

  
  
  

درستي تساوي   (A B) A (A B) ((B A) B) A B        .را نشان دهيد  
      

A B B A

((A B) A)) (A B) ((B A) B) (A B) (A B) (B A) A B

 

                  
  

  

  

 )جدا از هم(

 (مگر در موارد خاص)
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,فرض كنيد  .12 ,   به ترتيب مجموعة اعداد طبيعي، صحيح و حقيقي باشند كدام رابطه درست است؟  

  1(    2(    3(    4(    
 )كنكور(  است؟ نادرستيك از احكام زير  كدام .13

1 (   2 (   3 (    4 (   
  است؟ نادرستكدام گزينه  .14

  1( ( )     2( ( )     3( ( )     4( ( )     
كـدام حكـم    دهـيم.  شان مين و،،،با به ترتيب را هاي اعداد طبيعي، حسابي، صحيح، گويا و حقيقي  مجموعه .15

 )كنكور(  است؟ درست
1 (   2 (  W  3 ( W  4 (W  

Aاگر   .16 B  ،كنكور(  كدام گزينه همواره درست است؟ آنگاه( 
1 (B   ياA   2 (A   وB   3 (B   وA   4 (B   وA   

 )كنكور(  كدام گزينه درست است؟ آنگاهباشد،  Bزيرمجموعة  Aاگر  .17
1 ((A B) B A   2 ((A B) A B   3 ((A B) A A   4 ((A B) B A   

Aدو مجموعة غيرتهي و  Bو  Aاگر  .18 B B، كنكور(  كدام گزينه درست است؟ آنگاه( 
1 (B A  2 (A B   3 (A B B  4 (A B A  

Aاگر  .19 B  باشد، حاصل مجموعة(A B) (A C)  كنكور(  كدام است؟( 
1 (C  2 (A  3 (B  4 (  

20. A ،B  وC  سه مجموعه هستند و داريمA B C .  مجموعة(A B) (A C)   كنكور(  كدام است؟( 
1 (A  2 (B  3 (A C  4 (B C  

  ؟كند نميدر شكل مقابل كدام مجموعه زير را مشخص  رنگي  ناحيه .21
  1( (B A) C     2( (B C) A  
  3( (B C) (A C)     4( (B C) A   
 )كنكور(  دهد؟  را نشان مي قسمت رنگيكدام مجموعه   .22

1( A (B C)     2 (A (B C)     
3( C (A B)     4 (C (A B)   
  

23.   A)مجموعة   C B) (A B) (A C)     :برابر است با  
1 (A (B C)   2 (A (B C)   3 (A  4 (A B C   

7Aبا فرض  .24 { k | k }   3وB { k | k } ،  كدام عدد بهA B  تعلق دارد؟ 
1 (21  2 (42  3 (14  4 (9  

7اگر  .25 2 9 2 6 2 7 6{ , ,y} { ,x , , } { , , }  ،آنگاهباشد x y كدام است؟ 
1 (13  2 (19  3 (18  4 (17  
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Aاگر   .26 (B A) B ، 86(سراسري رياضي   : آنگاه( 
1 (A B  2 (B A  3 (A   4 (B   

Aر گا .27 B    وA C   ،كنكور(  گيري درست است؟ كدام نتيجه آنگاه( 
1 (B C   2 (B C    3 (A (B C)    4 (A (B C)    

A اگر .28 {a,b ,c ,d}  وB {b,c ,g ,e} ،كنكور(  كدام گزينه درست است؟ آنگاه( 
1 (A (B A) B      2 (A (A B) B      
3 (A (A B) A B       4 (A (B A) A B     

nAاگر  .29 {x | n x n}     1، مجموعة 3 2(A A ) A  كدام است؟ 
1 ({ , , }3 0 3  2 ({ , , }1 0 1  3 (  4 ({ , }3 3  

Aدو مجموعة غيرتهي باشند، حاصل  Bو  Aاگر   .30 (B (A B))   كنكور(  كدام است؟( 
1 (A  2 (B   3 (A B  4 (A B  

A)، برابري Cو  A  ،Bهاي  در مورد مجموعه  .31 B) C A (B C)   :  ات رياضي بلژيك)(مسابق 
  گاه درست نيست.  ) هيچ2    ) همواره درست است. 1
Aدرست است كه  آنگاه) 3 C.  4 (درست است كه  آنگاهA B  .  

1اگر  .32 2 1 2 3A { , ,{ , , }} ،1 2 3 1 2B { , , ,{ , }}  1و 2 3C { , , } دام رابطه درست است؟باشد، ك 
 )94خارج از كشور رياضي (سراسري     

1 (A B C   2 (B C   3 (B C { , }1 2   4 (A B {C}   
  
  
  

  بازه           
aبا فرض b داريم:  

  نوع بازه  بازه ايوعهنمايش مجم نمايش هندسي

  x | a x b    (a ,b)  باز  

 
 x | a x b    [a ,b]  بسته  

 
 x | a x b    [a ,b)  باز نيم  

 
 x | a x b    (a ,b]  باز نيم  

  x | x a   (a , )  باز  

  x | x a   [a , )  باز نيم  

  x | x a   ( ,a)  باز  

  x | x a   ( ,a]  باز نيم  

  x  ( , )    باز  
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   :هاي زير را مشخص كنيد درستي يا نادرستي عبارت 

  0 2 0( , )   4 1 17 2( , )   
  1 2

2 3( , )    1 2 1 2( , ) [ , )     
            

                                                                                                         

  
  
  
  

  

1اي  نمايش مجموعه  2A {x | x , x }       .را به صورت بازه نشان دهيد  
  

      A {x | x , x } [ , )       1 2 2 1    
  
  

  

  ها اجتماع و اشتراك و تفاضل بازه
  

  ها است.   ها، همان قوانين بين مجموعه قوانين اجتماع، اشتراك و تفاضل بين بازه  
  

  هاي زير را به صورت يك بازه بنويسيد.   حاصل عبارت 
  3 1( , ) ( , ]     2 7 3 7( , ] ( , )   2 4 2 5( , ) ( , ]    

  
     

  ( , ) ( , ] ( , ]  2 4 2 5 2 5   
  

  
  

  
  ( , ] ( , ) ( , )2 7 3 7 3 7   

  
  
  

  ها نبايد باشد و دايرة مربوط به آن توخالي است. در يك بازه هست و در ديگري نيست، در اشتراك آن 7دقت كنيد كه چون خود عدد 
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  ( , ) ( , ] ( , )   3 1 1 3   

  
  

هـا   در بـازة دوم نبـود، بايـد در تفاضـل آن     1ها نبايد باشـد (اگـر خـود     در بازة دوم هست، پس در تفاضل آن 1دقت كنيد كه چون خود عدد 
  بود).  مي

  

  
  
  
  

  

 (a ,b]  .را به صورت اجتماع دو بازه نشان دهيد(a b)    
        

  ( ,a] (b, )
ــازه  ب                                             (a ,b]

ــي  ــايش هندس  نم
   

  

  

 
5ايِ مجموعة  نمايش بازه .33 7{x | x }    (كتاب درسي)  كدام است؟ 

1 (( , )5 7  2 ([ , )5 7  3 (( , ]5 7  4 ([ , ]5 7  
بازة  .34 2  (كتاب درسي)  با كدام برابر است؟ ,8

1 ({x | x }2 8    2 ({x | x }2 8    3 ({x | x }2 8    4 ({x | x }2 8    
تومان باشد،  7500تر از  كتاب كم 3ان و قيمت توم 4000تر از  كتاب بيش 2هاي برابر داريم. اگر قيمت  چهار كتاب با قيمت .35

 )كنكور(  گر كدام بازه است؟ قيمت هر كتاب بيان
1 ([ , ]1750 2250  2 (( , )2000 2500  3 (( , )1750 2250  4 ( ,2000 2500  

17كدام عدد به بازة  .36 24
5 5( , ]  ؟نداردتعلق 

1 (4  2 (24
5  3 (19

4  4 (0  
0جواب نامعادلة  .37 1 2 1x  ، 86(سراسري رياضي   زير است؟ ةكدام باز( 

1 ([ , ]1 1  2 ([ , ]2 2  3 ([ , ]10 2  4 ([ , ]4 4  
2متعلق به بازة  4اگر عدد  .38 4 8(m , m )  حدود  ،باشدm كدام است؟ 

1 (m4   2 (m1 2    3 (m 2  4 (m4 2    
2در بازة  5اگر عدد  .39 1 3 14( n , n ]  اي كه  ترين بازه باشد، بزرگn تواند اختيار كند، كدام است؟ مي 

1 ([ , ]2 2  2 (( , ]2 2  3 ([ , )3 3  4 (( , ]2 3  
 )كنكور(  كدام عدد زير وجود دارد؟  .40

  -1تر از  ترين عدد گنگ بزرگ ) كوچك2  -1تر از  ترين عدد صحيح كوچك ) كوچك1
  -1تر از  ترين عدد گوياي كوچك ) بزرگ4  -1تر از  ترين عدد صحيح كوچك ) بزرگ3
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1اگر  .41 2A {x | x , x }      1وB {x |x , x }    3وC { x |x ,x }   گاه مجموعـة    باشد آن(A B) C    بـا
  كدام بازه برابر است؟

  1( ( , )1 1  2( ( , ]1 2  3( ( , )1 3  4( ( , )1 3  
ساده شدة عبارت  .42   1 0 2 3( , ) ( , ) ( , ) ( , )         كدام است؟  

  1( [ , ] ( , ]2 3 0 1   2( ( , ) [ , )2 0 1 3   3( ( , ) ( , )2 0 1 3   4( [ , ]2 3  

21نيمم و ماكزيمم مجموعه  اگر مجموع مقادير مي .43 3( , ] [ , )     7برابر
ضـرب مقـادير مـاكزيمم و     اصـل باشـد، ح  3

  نيمم كدام است؟ مي
  1( 2  2( 3

2
  3( 1  4( صفر  

2اگر  .44 5A [ , )   وB {x |( x) A}    گاه مجموعة  آنA B كدام بازه است؟  
  1( ( , )2 5  2( ( , )5 2   3( ( , )2 2  4( ( , )5 5  
1خلاصه شدة عبارت  .45 3 3 7[ , ] [ , ] كدام بازه است؟ 

1 ([ , )3 7  2 ([ , ]2 4  3 ([ , )4 7  4 ([ , ]1 7  
4حاصل   .46 2 2 3[ , ] ( , ]   كدام است؟ 

1 ([ , ]4 2   2 ([ , )4 2   3 (( , ]4 2   4 (( , )4 2   

11اگر  .47 2nA [ , )n  ،1 آنگاه 2 3 4A A A A   كدام است؟ 

1 ([ , )91 4  2 ([ , )31 2  3 ([ , )41 3  4 (  
1اگر   .48 1nA [n ,n ]  ، 1 ةمجموع آنگاه 2 3 4 1 2 3(A A A A ) (A A A )         با كـدام مجموعـه برابـر

 )كنكور(  است؟
1 ({x : x }1 5   2 ({x : x }0 5   3 ({x : x , x }0 5 2    4 ({x : x , x }1 5 2    

2اگر   .49 2
n

nA ( , )n n
   3به صورت بازه باشد، مجموعة 6 3(A A ) A برابر كدام بازه است؟   

 )86خارج از كشور سراسري رياضي (    

1 (( , )1 2
3 3  2 ([ , )1 2

3 3  3 (( , )1 2
3 3  4 ([ , )1 2

3 3  

1اگر  .50 2 3 9i { , , , ... , }  9و
2i

iA [ i , ]  ،2مجموعة  آنگاه 5 1 7(A A ) (A A )   به كدام صورت است؟ 
 )92ياضي (سراسري ر     

1 ([ , ) ( , ]2 1 1 2    2 ([ , ] [ , ]2 1 1 2    3 ([ , ]1 1  4 (  
1اگــر   .51 2 10i { , , ... , }  2و 20iA [ i , i]   1، مجموعــة 2 10 1 2 10(A A ... A ) (A A ... A )       چنــد

 عضو صحيح دارد؟ 
1 (27  2 (10  3 (18  4 (19  

1اگر  .52 2A [ , ] , nn n n
  1صورت  در اين 2 3A A A ...   (كنكور سراسري)  برابر كدام بازه است؟  

  1( ( , )0 1  2( ( , ]0 1  3( ( , )0 2  4( ( , ]0 2  
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  هاي متناهي و نامتناهي  مجموعه    

  

  

  ناميم. مي متناهي (باپايان)يك عدد حسابي است را مجموعة  اي كه تعداد اعضاي آن مجموعه 
 ناميم.   مي پايان) نامتناهي (بيبيان كرد را مجموعة حسابي توان تعداد اعضاي آن را با يك عدد  كه نمي اي مجموعه 

  
  

  :يك نامتناهي هستند اي زير متناهي و كدامه يك از مجموعه كدامكه تعيين كنيد  
         

)  هاي جنگ آمازون  درخت ةمجموع   , )1 2   
  اعداد اول  ةمجموع    

        
     -متناهي    

نامتناهي          

) نامتناهي     , ) 1 2   
  هاي جنگ آمازون  مجموعة درخت متناهي   

  مجموعة اعداد اول  نامتناهي   
  

 
 هاي زير نامتناهي است؟ يك از مجموعه كدام .53

  هاي موجود در جهان. موعة تمام تلفن) مج2  هاي روي كرة زمين. ) مجموعة تمام مورچه1
  .11) مجموعة اعداد طبيعي مضرب 4  .7پذير بر  ) مجموعة تمام اعداد اول بخش3

 كدام مجموعة زير متناهي است؟  .54
  .10از  تر بزرگو ) مجموعة اعداد گنگ 1
  .03/0تر از  كوچكو ) مجموعة اعداد گوياي مثبت 2
1و  0ن ها بي ) مجموعة اعداد صحيح كه معكوس آن3

5  .است  
  است.  01/0تر از  ها بزرگ ) مجموعة اعداد طبيعي كه معكوس آن4

 هاي زير متناهي است؟ چه تعداد از مجموعه .55
A تر هستند. مجموعة اعداد حقيقي كه از معكوس خود بزرگ  
B ند.هست تر يعي كه از معكوس خود كوچكمجموعة اعداد طب  
C  3و  2مجموعة اعداد حقيقي بين.  
D 7تر از  مجموعة اعداد طبيعي بزرگ.  
E 2تر از  مجموعة اعداد صحيح كوچك.   
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 كدام مجموعه متناهي است؟ .56
1 (   2 (   3 (   4 (   
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 (كنكور)  كدام مجموعه متناهي است؟دهيم.  مي نشان و   ، با ه ترتيبرا بمجموعة اعداد طبيعي، حسابي و صحيح  .57
1 (   2 (  3 (  4 (-  

 كدام گزينه همواره درست است؟ .58
  اي نامتناهي، متناهي است.  عه از مجموعه) هر زيرمجمو2  اي نامتناهي، نامتناهي است. ) هر زيرمجموعه از مجموعه1
  هاي متناهي، متناهي است.  ) هر زيرمجموعه از مجموعه4  هاي متناهي، نامتناهي است.  ) هر زيرمجموعه از مجموعه3

Aبه طوري كه  ،يك مجموعة نامتناهي است Aدانيم مي  .59 B با فرض .A B ، درست است؟گزينه همواره كدام 
1 (A B  .2  نامتناهي است (B A  .3  متناهي است (B A  .كدام  ) هيچ4  نامتناهي است  

 د؟ند تهي باشنتوان ها مي يك مجموعة نامتناهي باشد، كدام مجموعه Bيك مجموعة متناهي و  Aاگر   .60
1 (A B  وA B  2 (B A  وA B  3 (A B  وA B  4 (B A  وA B  

 كدام مجموعه حتماً نامتناهي است؟  .متناهي است Bنامتناهي و  Aدانيم  مي .61
1 (B A  2 (A B  3 (A B  4 (A  

2Aيك عدد طبيعي و  nاگر  .62 {x | x , x n}    باشد، در موردA كدام گزينه درست است؟ 
  است. ) نامتناهي2    است. ) متناهي1
  دارد. nبستگي به  Aهي يا نامتناهي بودن متنا) 4  .تواند متناهي يا نامتناهي باشد ) مي3

1اگر   .63 2 3 4 5 6A { , , ,{ , , , ...}}  2و 3 4 5B { , , , , ...}، در اين صورت كدام گزينه درست است؟ 
1 (A  متناهي وB  .2  نامتناهي است (A  نامتناهي وB  .متناهي است  
3 (A  وB 4    اند. هر دو نامتناهي (A  وB اند. هر دو متناهي  

  (كنكور سراسري)  هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه كدام .64
  1( A {x |x n ; n }4 1     2( B {x |x , n }

n

1
    

  3( nC {x |x ( ) ; n }11      4( n( )
D {x | , n }

n
1   

  (كنكور سراسري)  است؟ نادرستكدام گزينه  .65
  ك زيرمجموعه نامتناهي داشته باشد، نامتناهي است.اي كه ي  مجموعه )1  
  زيرمجموعه يك مجموعة متناهي، متناهي است. )2  
  اي نامتناهي است. اشتراك دو مجموعة نامتناهي، مجموعه )3  
)مجموعة اعداد گويا در بازة  )4   , )1   ، نامتناهي است.2

  
 
 
 

 
 
 
 

  مرجع و متمم  همجموع   
  

  
نـاميم و آن را بـا    مـي  جهاني ةمجموعيا  مرجع ةمجموعهاي مورد بحث، زير مجموعة آن باشند را  اي كه همة مجموعه مجموعه  

U دهيم.   نشان مي  
  

  نان ليگ است.  ا مجموعة همة بازيكمخواهيم بهترين گلزن يك ليگ فوتبال را انتخاب كنيم، مجموعة مرجع  براي مثال هنگامي كه مي
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Aمرجع باشد و  ةمجموع Uاگر   U، مجموعـة   آنگاهU A  مـتمم را 
  دهيم.  نشان مي Aناميم و آن را با نماد  مي Aمجموعة 

A {x | x U , x A}     
  

 

  

  

گر ا   1 2 10U , , ... ,  ، 1 2 3 4A , , ,  و 2 3 4 5 6B , , , , آوريد دست بههاي زير را  حاصل عبارت ،باشد:   
  A B   (A B)  B  A   
            

  A , , , , ,  5 6 7 8 9 10   
  B , , , ,  1 7 8 9 10   

    A B , , , , , (A B) , , ,   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  
      A B , , , , , , , , , , , ,    5 6 7 8 9 10 1 7 8 9 10 7 8 9 10   

  

  

  مرجع و متمم هقوانين مربوط به مجموع
      U

U
 

   
  (A ) A    

      A B B A     A A U
A A

 
   




   

      A B A B     (دمورگان)   (A B) A B
(A B) A B

  
   

 
 

   
  

  
  

A)عبارت   B) [(A B) (B A) ]       .را ساده كنيد    
            

  

 ( A B ) [(A B) ( B A ) ] A B [(A B) (B A ) ]
A B B A B A

A B [(A B) (B A)] A B [A (B B )] A B [A ]

AA (B B )

      
  
        



       
  
            

 

  

  

  A

A B A A A B A B A B          
  

  

  
  

  
  
  

  است؟ نادرستبگيريم كدام گزينه  را به عنوان مجموعه مرجع در نظر اگر  .66
  متمم مجموعه اعداد گويا، مجموعه اعداد گنگ است. )2  متمم مجموعه اعداد گنگ، مجموعه اعداد گوياست. )1  
  متمم هر مجموعة نامتناهي يك مجموعه متناهي است. )4  متمم هر مجموعة متناهي، يك مجموعه نامتناهي است. )3  
باشد، كدام مجموعـه   100تر از  اعداد صحيح با قدرمطلق كم ةمجموع Bو  3مجموعة اعداد طبيعي مضرب  Aاگر   .67

 )كنكور(  متناهي است؟ در 
1 (A B  2 (A B  3 (A B  4 (A B  
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هاي ايـن دو مجموعـه    يا تفاضل تعداد زيرمجموعه تقسيم خارج قسمت .دارد Aتر از مجموعة  عضو بيش A ،5مجموعة  .68
 )86(سراسري رياضي   كدام است؟ 

  32) تفاضل 4  25) تفاضل 3  32) خارج قسمت 2  25) خارج قسمت 1
1اگــر  .69 2 3 4 9U { , , , , ... , }  ،1مجموعــة مرجــع 2 3 4A { , , , } ،2 4 6 9B { , , , } 4و 5 6 7C { , , , }  باشــد، كــدام گزينــه

 است؟  نادرست
1 ((A C) { , , , , , , , }1 2 3 5 6 7 8 9   2 (B C { , }2 9   
3 ((A B) { , }7 9     4 (A { , , , , }5 6 7 8 9   

 )كنكور(  است؟ نادرستيك از احكام زير  كدام .70
1 (   2 (   3 ({ }0    4 (     

0مرجع اعداد صحيح باشد، ةاگر مجموع .71 1 2A { , , }  1 و 2 3 4B { , , , } ، آنگاه(A B)  كدام مجموعه است؟ 
1 ({ , }1 2  2 ({ , , }2 3 4  3 ({ , , }3 3 5  4 ({ , }4 5  

A، مجموعة رو روبهبا توجه به نمودار   .72 B كدام است؟ 
1 ({ , }4 5      
2 ({ , }4 7 

3 ({ , , }1 6 9    
4 ({ , , }8 10 11  

  دهد؟  ، كدام مجموعه را نشان ميرو روبه در شكل رنگي ناحية .73
1 (B A       
2 (A B  
3 (A      
4 (B A       

Aنمودار ون مربوط به مجموعة  .74 (B C)  تواند باشد؟ كدام مي 
  
  
1(     2 (  
  
 
  
3 (    4 (  
  
  

 )كنكور(  ؟ نيستبا كدام مجموعه برابر  Bو  Aاز دو مجموعة  رنگيدر شكل زير مجموعة  .75
1 ((A B ) (B A )      
2 ((A B ) (B A )     
3 ((A B) (B A)   
4 ((A B) (A B)   


